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Heranca: poderosa ferramenta (superclasse e subclasse)

Planejamento entre classes ancestrais e herdeiras nao é
simples

Nem sempre a classe ancestral deve ser instanciada —
apenas descrever os campos e métodos que as classes
herdeiras devem implementar

A classe ancestral dita o que deve ser feito, mas nao
necessariamente como deve ser feito
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Pessoa, Funcionario € ChefeDeDepartamento:
nao faz sentido instanciar uma Pessoa, N0 entanto
eliminar a classe transferindo para Funcionario a

tarefa de ser a superclasse, nao funciona. Varias
aplicacoes utilizam Pessoa
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Sao somente declarados (nome, p oS ._;

modificadores, tipo de retorno e lista  [EEEELERithin
de argumentos), nao tendo um corpo ’ —
com comandos
Se uma classe tiver algum meétodo abstrato, a classe
tambéem devera ser declarada com o modificador
abstract

Uma classe que herde de uma classe abstrata,
deverd, obrigatoriamente, implementar todos os

meétodos declarados como abstratos na classe
ancestral
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Habstract class RoboRbstrato { 17 f—] public volid moveX(int passos) {
private String nome; 18 posicaoXAtual += passos;
private int posicaoXAtual, posicaoYAtual; 19 |+ }
private short direcacAtual; //em graus 20 |& public volid moveY(int passos) {
RoboAbstrato(String n, int px, int py, short d) { 21 posicaoYAtual += passos;
nome = n; 22 |+ }
posicaoXAtual = px; 23 |H public void mudaDirecao(short novaDirecao) {
posicaoYAtual = py; 24 direcacAtual = novaDirecao;
direcachAtual = d; 25 |+ }
} 26 |H public short qualDirecaoAtual() {
27 return direcaoAtual;
public void move() { 28 |- }
move(l); 29
} 30 |H public String toString() {
public abstract void move(int passos); 31 String resultado;
32 resultado = "Nome do Robd: " + nome + "\nPosigdo:
(" + posicaoXAtual + "," + posicaoYAtual +
")\nDirecdo: " + direcaoAtual + "\n";
33 return resultado;
34 |r }
35 }
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class RoboSimples extends RobolfAbstrato {

RoboSimples(String n, int px, int py, short d)
px, py, 4d);

super (n,

public void move (int passos) {
switch (qualDirecaoAtual()) {

case
case
case
case

moveX (passos); break;
moveY (passos) ; break;

150 moveX(-passos); break;
2770: moveY (-passos),; break;

{
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Hclass

RoboBateria extends RobolRbstrato {

private long energia;
RoboBateria(String n, int px, int py, =short 4,

{
super (n, px, PY,
energlia = e;

}

a) ;

public wvoid move {int passos) {
long energialASerGasta = passos * 10;
if (energialSerGasta <= energia) {
switch (gqualDirecacZtual()) {

case (U: moveX (passos) ; break;
case 45: moveX (passos) ;
moveY (passos) ; break;
case moveY (passos) ; break;
case | 25 moveY (passos) ;
moveXx (—passos) ; break;
case | o90): moveXx (—passos) ; break;
case : moveX (—passos) ;
moveY (—passos) ; break;
case -~ /0: moveY (—passos) ; break;
case -15: moveY (—passos) ;
moveX (passos) ; break;
}
energlia —= energlahfSerGasta;

public String to

String () {

String resultado;

resultado =
resultado +=

super.toString () + "\n";
"Energia: " 4+ energia +

return resultado;

long e)

Robs Bateria
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class RoboDemo {
public static void main(Stringl[]
RoboSimples r2d2;
RoboBateria c3po;
RoboAbstrato ghost;
= new RoboSimples ("RZD2",
= new RoboBateria("CIPO",

(short)

(short)
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r2d?2 .move (
r2d2 .mudaDirecao ((short)
r2d2 .move () ;

r2d2 .move () ;
System.out.println(r2d2) ;
c3po.move (
c3po.mudaDirecao((short)
c3po.move () ;

c3po.move () ;
System.out.println(c3po) ;

new RoboRAbstrato ("GHOST",0,0, (short)l1l80);

Nome do
Posigao:
Direcao:

Nome do

Posicao:
Direcao:

Energia:
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 Se a classe nao tiver nenhum meétodo
nao-abstrato, podemaos criar uma
Interface

 Uma interface ndo pode ser instanciada. ¥
Todos 0os métodos na interface sao |
Implicitamente abstract e public e
Sao0 vazios.

« Se houver campos, serao implicitamente
considerados como static e final

(devem ser inicializados na declaracéao)
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 Uma classe herdeira somente pode herdar de uma unica
classe (abstrata ou nao).

* Qualquer classe pode implementar varias interfaces
simultaneamente.

 Interface € uma forma simplificada de implementacéao de
heranca multipla em Java.

« Como todos os campos de uma interface devem ser
declarados como static e final, podemos escrever

Interfaces que tenham somente campos (biblioteca de
& constantes)




Jpublic class Ponto2D {
private double Xx;
private double vy;

. public PontoZ2D(double x, double vy) {
setX(x) ;
set¥(y) ;

- }

-] public double getX() {

return x;
- }
] public void setX(double x) {

| | 2D
] public double get¥ () {

return vy;

. }

] public void setY(double y) {
this.y = vy;

- }

. public String toString() {
return "Eu sou um ponto BIDIMENSIONAL (2D)\n" +
"Minha coordenada X = " + getX() + "\n" +

"Minha coordenada Y = " 4+ get¥Y() + "\n";




//os métodos sdo implicitamente abstract e public
//nadao podem ter construtores

Hinterface ObjetoGeometrico {

PontoZ2D centro() ;

double calculaAreal() ;

o double calculaPerimetrol() ;




lclass Circulo implements ObjetoGeometrico {
private PontoZD centro;
private double raio;

Circulo(Ponto2D centro, double raio) {
this.centro = centro;
this.raio = raio;

public PontoZD centro() {
return centro;

public double calculaBrea() {
return Math.PI * raio * raio;

public double calculaPerimetro() { ,
return 2.0 * Math.PI * raio;

public String toString() {
return "Circulo com centro em " 4+ centro + " e
raio " + raio;



Jclass Retangulo implements ObjetoGeometrico {
private PontoZD primeiroCanto, segundoCanto;
] Retangulo (Ponto2D primeiroCanto, PontoZD segundoCanto)
this.primeiroCanto = primeiroCanto;
this.segundoCanto = segundoCanto;

{

public PontoZD centro() {
double coordX = (primeiroCanto.getX () + segundoCanto.getX()) / 2.;
double coordY = (primeiroCanto.get¥ () + segundoCanto.get¥()) / 2.:
return new Ponto2D(coordX, coordY¥);

public double calculalArea() {
double ladoX = Math.abs(primeiroCanto.getX() - segundoCanto.getX()) ;
double lado¥Y = Math.abs(primeiroCanto.getY() - segundoCanto.get¥());
return ladoX * lado¥;

public doubkle calculaPerimetro() {
double ladoX = Math.abs(primeiroCanto.getX() - segundoCanto.getX())
double ladoY = Math.abs(primeiroCanto.get¥() - segundoCanto.get¥Y())
return (2 * ladoX) + (2 * lado¥);

public String toString() {
return "Retangulo com cantos " 4+ primeiroCanto + " & " 4+ segundoCanto;




lclass ObjetoGeometricoDemo {
| public static void main (String[] args) {

Circulo cl, c2, c3; i )W

cl = new Circulo(new Ponto2D(0,0), 100);

c?2 = new Circulo(new Ponto2D(-1,-1), 1);

c3 = new Circulo(new Ponto2D(L0,Z2), U);

Retangulo rl = new Retangulo(new PontoZ2D(-2, -2), new Ponto2D(~,
Retangulo rZ2 = new Retangulo(new PontoZD(-.00, -1), new PontoZD(l00,
Retangulo r3 = new Retangulo(new PontoZ2D(0, 0U), new Ponto2D(0, 0));

imprimeTudo (cl) ;
imprimeTudo (c2) ;
imprimeTudo (c3) ;
imprimeTudo(rl) ;
imprimeTudo(r2) ;
imprimeTudo (r3) ;

private static volid imprimeTudo (ObjetoGeometrico og) {
System.out.println(oqg);
System.out.println("Perimetro: + og.calculaPerimetro()) ;
System.out.println("Area: " + og.calculaBArea()):
System.out.println() ;
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